

## "El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo"

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

### Nuestras fuerzas repelieron un ataque enemigo en el sector de Aravaca

#### Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 22 de marzo.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta y Sexta divisiones y divisiones de Avila y Soria.—Sin novedad.

Octava división.—Se cogió al enemigo un fusil ametrallador y algunos muertos

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID  
Ataque a Aravaca, rechazado. Nuestras tropas contraatacaron, ocupando un puesto enemigo y cogiéndole quince fusiles y quince muertos.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.  
Salamanca 22 de marzo de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Barcelona bajo el terror rojo

### El estado de descomposición interna de la España roja, podrá producir sorpresas

París.—«L'Echo de París» publica el siguiente artículo:

Uno de nuestros amigos de Barcelona ha podido hacernos llegar al artículo que más abajo insertamos y cuyo gran interés aprecian nuestros lectores. Las precisiones que contiene sobre el estado material y moral de Cataluña, son de tal naturaleza, que nos confirman en la impresión que una vez que Madrid caiga en manos de Franco—cosa que se espera próximamente—ninguna resistencia sería se opondrá a los ejércitos nacionales. La victoria de definitiva se logrará rápidamente.

Si en Francia es difícil formar juicio sobre los acontecimientos que se desarrollan en España, a partir de algunas semanas y sobre todo sacar conclusiones del caos de noticias contradictorias transmitidas por las vías más variadas, en contrapartida se puede, sobre el terreno y conociendo el país, formarse una idea más exacta de la evolución probable de la situación actual.

Algunos predicen que la guerra civil terminará dentro de algunas semanas por un hundimiento que se producirá en las filas de los rojos en el momento de la caída de Madrid; caída que a menos de circunstancias imprevistas puede diferirse, pero parece inevitable. Sin ir tan lejos como partir de un optimismo al estado de descomposición interna en el que se encuentra actualmente toda la España gubernamental, podría muy bien producir sorpresas.

En Barcelona, especialmente, la situación es verdaderamente paradójica; de un lado el Gobierno de la Generalidad de Cataluña intenta simplemente ganar tiempo en espera de un peligro que le permita restablecerse dejando a un lado ya los intentos de imponer su autoridad; del otro, los anarquistas que le arrancan los días algunas briznas de poder, viven impacientes de ver al día en el que al fin puedan realizar su revolución, porque aún quedan casas para el pillaje y gentes por matar.

Entre esos dos poderes, la población no tiene otro recurso que sufrir las privaciones que aumentan aún más la falta de organización que la de alimentos y productos de primera necesidad. Hay que ver los centenares de personas que forman colas durante ocho o diez horas a las puertas de las panaderías y al fin solo logran un panecillo de a real, para hacerse cargo de las penas que tienen que alimentar cinco o seis personas. La misma escena se repite para la leche, para la carne hasta el momento en que se termina; para las patatas, si llegan, y para el carbón. El gas se da con parsimonia y solamente a ciertas horas. La población sufre, pues, hambre y esto puede ser lo que menos puede sufrir el catalán.

Cuando se entra en cualquier casa modesta, se puede comprobar que la mentalidad ha cam-

biado mucho después de la guerra civil; gran cantidad de gente obreros o empleados humildes solo desean una cosa: que todo ello termine, no importa cómo, aun con la llegada de los que ellos llaman los fascistas. Y no temen decirlo; terminada la prudente reserva que había en un principio. Testigo es ese consorte al que gritar el otro día delante de unos anarquistas, que se iba a convertir en más fascista que el mismo Franco, lo cual le hubiera podido costar caro, si hubiera sido algo más que un portero de una casa modesta. Testigo es ese conrasmestre que intentaba demostrarme en medio de la Plaza de Cataluña en voz alta que el pueblo estaba hambriento por causa de una «banda de ladrones y asesinos». Aún más. He visto voltear un auto de la FAI por una mujer que hacían cola a la puerta de una panadería y que rompieron también la bandera roja y negra que llevaba.

En el campo la situación es parecida. El campesino no sufre hambre pero ya está hasta la coronilla de que le despojen sin indemnización de ningún género los productos de sus tierras. Los graves hechos sucedidos recientemente en Tarragona, en Figueras, son significativos y aunque los periódicos hayan intentado disminuir su importancia, la verdad es que los guardias de Asalto tuvieron que venir de Barcelona y diezmar la población. Hubo 70 muertos. A pesar de ello, hechos análogos se han desarrollado en Centellas y más recientemente aún en la provincia de Gerona.

¿Cuál será la reacción de una población ya tan mal dispuesta a soportar nuevas privaciones, no solo ellas en sí sino la guerra misma?

Hace tres semanas Barcelona ha sufrido el primer bombardeo efectivo; un buque nacional tiró sobre la fábrica de municiones y motores L... una docena de cañonazos, de los cuales cinco, con una rara precisión, cayeron en la misma fábrica. Destruyendo varias máquinas. Los otros proyectiles cayeron en los alrededores y causaron varias víctimas civiles. El acceso a las proximidades de la fábrica, fue prohibido. Pero la gente, al día siguiente, que era domingo, visitó en gran número los lugares donde cayeron los otros proyectiles y pudo comprobarlo con mayor consternación y abatimiento que ardor vengativo.

Si he estudiado el sentimiento y el ardor combativo de la población civil es porque el Gobierno marxista cuenta con una movilización general y la creación de un ejército popular bajo la dirección de un mando único para oponerse al avance de los militares. Por ello todos los periódicos no cesan de cantar las victorias atribuidas diariamente a los rojos, sino para

(Continúa en la primera columna de la siguiente plana).

#### Exégesis de la Revolución Nacional

### La ley de la oferta y de la demanda

por Salvador Martín Lostau

— I —

Fué Marx, sí, el que predicó la lucha de clases, quien sembró el odio social, cuyo fruto siniestro y maldito aterra; pero lo que preparó el campo, quien levantó el rastrojo para aquella siembra de maldiciones fue la filosofía liberal, que, ciega, estúpida en su malvado endiosamiento y en su inconsciencia absurda, puso el puñal en la mano del asesino, vistió de etiqueta al vicio y marcó el nalpe con que, en el juego de las necesidades del pueblo, el truhán, el vividor y el despreocupado hablan de saciar sus afares ilícitos de ganancia.

—Dejad, dejad; el mundo va por sí mismo!— fue la consigna filosófica acada enfáticamente por los políticos y aceptada con henchida satisfacción por los economistas.

Y en efecto, ¡el mundo fue por sí mismo! Como hubiera ido el tren, puesto a toda marcha, en el que el maquinista fuera presa de un narcótico! Como iría un camión lanzado por la curva de un despeñadero ante la sonrisa idiota del conductor que se quedó en el alto, zano exclamando:

—A ver qué pasa...  
Pues lo que pasa en esto: libertad, libertinaje, injusticias, atropellos, debilidades, ineptitudes, paro, miseria, odios, represiones, guerra, ¡sangre, sangre, cuajarones de sangre en los cuerpos, ríos de sangre en la nación!

¡Malditos, malditos vosotros los que corrompisteis la intelectualidad del pasado siglo con vuestras doctrinas de locos o de malvados! ¡Malditos vosotros también los políticos que bebisteis aquel narcótico y presenciasteis impávidos cómo se despeñaban tantos hombres engañados, tantas mujeres y niños inocentes, tanta riqueza patria! ¡Miserables también vosotros los directores de la economía nacional que trascendisteis a la esfera económica el principio filosófico y la doctrina política de la libertad, y cruzados de brazos enunciabais como postulado de las naciones la ley de la oferta y de la demanda; la oferta es libre, la demanda es libre!

¡Malditos todos porque alucinasteis los entendimientos, porque permitisteis que se corrompiesen las voluntades, porque traficasteis con la pobreza y la necesidad de cada patria!

Todos muy liberales, todos muy respetuosos con la libertad con la libertad del elector, con la libertad del intelectual, con la libertad del obrero, con la libertad del patrono, con la libertad del agricultor, con la libertad del industrial, con la libertad del comerciante, con la libertad de la enseñanza, con la libertad del consumidor; pero en fin

revolución y respeto. A poca distancia de Medina, dejamos a nuestros hermanos, desperdigados, velando por nosotros y jugando el todo por el todo; les vimos hacer vida de parapeto, despreocupados, solo pensando en levantar a su patria, que es la nuestra, de la postergación en que yacía. En cada pueblocito que se pasa; Loma, Quintana los Prados... en cada arbolito, en cada penacho se recrea la vista el corazón palpita al leer escenas rayanas en gestas sublimes, saturadas de un patriotismo heroico, Espinosa, modelo acabado de caballerosidad, no nos niega la entrada; sus puertas se abren anchas; nos ofrece su palacio, sus mejores edificios están a nuestra disposición. Da aspecto de una ciudad. Paisanos, militares de toda clase, moros con su típica chilaba y ancho pantalón, llenan las calles y plaza. Cornetas, campanas, acordeones, sinfonías, hacen olvidar los pesares del alma; no falta hasta el cohete, que rompe los aires y nos trae noticias de los rojos.

¿Qué importa que hoy Espinosa tenga que llorar, si sabe muy bien que llorando gana la victoria? Que sus edificios hayan tenido que sufrir impávidos, que sus miradores hayan temblado bajo el ruido del cañón, ¿qué importa? Sabe muy bien, porque les ha visto, que innumerables guerreros se han paseado por sus calles, la han acarreado gloriosa fama que nunca muere; jamás se olvidará «La Erbosa», «El Caballo»; allí hemos tenido reñidas peleas con nuestros adversarios. Allí creo

de cuantas el elector engañado, el intelectual oprimido, el obrero esclavo y el patrono víctima, el agricultor en la miseria, la industria en crisis y el comercio desarticulado, la enseñanza convertida en polvorín y el consumidor levantando sus manos esqueléticas. Y entre unos y otros la desconfianza, la comprensión, el odio, la lucha, la guerra social, ¡¡¡¡¡ Guerra!!! preparada por vosotros mismos, los de siempre, los ayer liberales y hoy comunistas, los envenenadores del alma porque careciendo de ella la envidiais en los demás y queréis destruirlos, los cuervos que voláis bajo las nubes de todas las latitudes formando bandadas que se interponen entre el sol de la justicia y las necesidades del pueblo, aves de rapaña que necesitáis carne muerta y frías luchas mundiales y suscitas luchas civiles y oprimís las fuentes de riqueza y absorbéis la producción y domináis los mercados... Vosotros los sin Dios y sin Patria, los internacionalistas; ¡Ah, pero España es leona y no quiere servir de comida a las alimañas!

España ha descubierto la añagaza que venía preparándose desde hace más de un siglo y comprende que este final de anarquía no es sino el resultado lógico y fatal del estado anárquico que bajo la fórmula del liberalismo dogmático, político y económico quedó planteado. España se ha convencido, ¡espanto de espanto!, de que este desorden final en que se desencadena el comunismo tiene su primer eslabón en aquellos principios deslumbradores de las escuelas racionalistas que han pretendido bajo la engañosa apariencia de un orden perfecto, toda nuestra vida social en los últimos lustros; se ha convencido de que el rayo que destruye el árbol, y se quema, y abre la hoya de muerte no es cosa distinta del inmenso resplandor que atrajo en los cielos nuestra mirada y desumbrió nuestros ojos.

España desengañada, inmortal se transfigura bajo un sentido espiritualista en su filosofía imperialista en su política y realista en su economía.

Y como en este último aspecto la ley de la oferta y de la demanda ha regido como única norma el estado anárquico y desordenado en que los intereses se han movido hasta este momento glorioso, la Revolución Nacional tiene que hacer desaparecer esa ley de espasmo, monstruosa, inhumana, antieconómica, sustituyéndola por la ley del valor real, según examinaremos sucesivamente.

#### Episodios de la guerra en España

### VALENCIA, EJEMPLO DE CRUELDADES

Un sacerdote es obligado a «beber» plomo hirviendo. — Del badajo de una campana aparece colgado un niño. — Tienen que imitar el número diario de asesinatos por no poder enterrar tantos cadáveres

(De nuestro enviado especial L. CONDE DE RIVERA)

Con frecuencia los corresponsales de guerra, solemos tener también, nuestra pequeña red de «colaboradores espontáneos», que, a veces, nos facilitan datos o la fuente donde recoger una buena documentación informativa.

Así, hoy, uno de estos amigos, me ha dicho: «Si quiere Vd. escribir algo sobre el comienzo del movimiento en Valencia, acompañame, conozco a una persona que ha logrado evadirse de aquel infierno rojo».

Y, sin más preámbulos, porque la literatura y las divagaciones, sobran en estos momentos bélicos, empezamos a hilar el relato.

#### POR QUE FRACASO EL MOVIMIENTO

Si la bella y riante ciudad del Turia no ha secundado el glorioso movimiento salvador de España, no ha sido precisamente por que los hombres llamados a levantarse en armas contra la canalla roja se hayan rezagado. No, Valencia, hubiera respondido con la misma energía y con idéntica virilidad con que los pueblos de la España liberada se opusieron a la invasión del extranjero que quería convertir nuestra Patria en colonia y esclava suya. A esta indigna provocación, a esta villanía, muy digna de los que comulgan con las ideas marxistas y de los que viven a sueldo de Moscú se hubiesen opuesto con la debida oportunidad los valencianos si en los primeros momentos, cuando ya el plan estaba trazado, no surgiese ese traidor que nunca falta en momentos tan solemnes y de la responsabilidad de los actuales.

#### ASESINAR A LOS QUE IBAN A SU-BLEVARSE.

Valencia estaría hoy sumada triunfalmente al movimiento porque así lo habían prometido unos cuantos hombres de buena voluntad que se aprestaban a asumir la dirección del mismo en cuanto tuvieron noticia de la sublevación en África de las tropas del generalísimo Franco, de ese gran español, cuyo nombre, a la sola invocación, el cronista, también gallego, y, con él, España, es un motivo para recordar su gesta con veneración y con lágrimas de agradecimiento en los ojos...

Pero, en Valencia, también hay traidores, como en todas partes donde haya arraigado un poco la venenosa semilla del marxismo y de los frentes populacheros que pactaron con los profesionales del crimen. Y, de esta forma, el 17 de julio, eran asesinados varios de los que iban a ponerse al frente del movimiento, después de celebrar una larga reunión.

#### INCENDIOS Y ASESINATOS.

Es ya medita noche. Aullan los lobos fuera de sus cubiles rojos. Valencia, inconsciente de la tragedia que en torno de ella empieza a cernirse, en su vida normal. Sin embargo, en las calles y avenidas ha disminuido el tráfico. Algunos transeúntes marchan expectantes. Disminuye la circulación de taxis. Algunas personas corren a refugiarse en sus domicilios. En los balcones fronterizos, algunos vecinos cuchichean en voz baja. En un barrio extremo ha sido deshecha a tiros una «skerm». Estaban ya aludados con la sangre de las primeras víctimas y había que seguir.

¿Qué va a pasar aquí? Pronto lo sabremos.

Comenzan los incendios: dos magníficos edificios, son pasto de las llamas: el de la Derecha Regional Valenciana y el de la Patronal. Y, después, los saqueos. Y más asesinatos. Las candelillas estaban encendidas. Comenzaba, pues la función. ¡Y qué bien se sabían sus papeles los intérpretes!

#### OBLIGADO A «BEBER» PLOMO HIRVIENDO.

El director del cotarot, dirige la escena desde Madrid, en compañía de

han achado el resto sin conseguir nada. No pasarán, fue el lema y nunca le quebrantaremos, ni aun pagando por nuestros cadáveres, logrará entrar en Espinosa; después de muertos, vengaremos su osadía.

#### ENRIQUE DOMINGO MANSO

(Sargento de la 17.ª compañía de San Marcial).  
Espinosa de los Monteros, marzo de 1937.

otra manada de asesinos, dando órdenes por teléfono, órdenes terminales y concretas; que ni una sola cabeza de derechos quede en pie. Y las hordas obedecían, cómo no, si era lo que deseaban...

Un pobre hombre que reprocha a las turbas al incendio de edificios es asesinado en el acto. En la avenida de Pi y Margall muere acerbillado a balazos un oficial del ejército que se dirigía a su domicilio en compañía de su esposa.

Aquella noche, los valencianos apenas pudieron dormir. Las madres, abrazan a sus hijos; los hijos, a sus padres; los padres... piensan en la catástrofe que se avecina...

Al día siguiente, la ciudad está consagrada con los incendios y los crímenes cometidos. Algunas personas que se hallaban fuera de sus domicilios, no han vuelto más a él. Se sabe que a un sacerdote, en su propia morada, le obligan a «beber» plomo derretido. Un niño aparece colgado del badajo de la campana de una iglesia. Esto es ya demasiado. Pero solo un milagro de Dios puede remediarlo...

#### EXHIBEN A LAS VICTIMAS CON UNA SOGA AL CUELLO.

Pero cuando los acontecimientos llegan al colmo de la barbarie, cuando adquieren toda su efervescencia y retorcimiento es el día 21. La ciudad moribunda extremecióse como agitada por un movimiento sísmico que amonazase sepultarla entre las entrañas de la tierra. Tembó, medrosa, porque una verdadera e imponente masa humana, su forma de tromba, se abalanzó en actitud agresiva sobre las calles. Portan miles y miles de trapos rojos con la repugnante hoz y el martillo, y sendos carteles con inscripciones alusivas y soeces. Mientras unos, aprovechándose de la confusión en los primeros momentos, penetran en los domicilios de personas honradas, otros empiezan a saquear el establecimiento.

Son varias las personas de derechas víctimas del ultraje de aquellas víboras que, atados con una sogá al cuello, dándole fuertes golpes, pasean por las calles de Valencia con el regocijo y la aprobación del populacho.

Y hay quien dice que alguno murió como Cristo, en la Cruz...

#### NO PUEDEN ENTERRAR TANTO CADAVER.

Destruyeron todas las iglesias y conventos. Y con las imágenes cometieron los mayores sacrilegios y otras cobardías que más que de seres humanos parecen cometidas por cerebros desequilibrados. Los subían a los balcones y, desde allí un «valiente» a hachazos, la destrozaba el rostro con la aprobación de la chusma emardecida que pedía, después, el «cadáver» para arrastrarlo por las calles... Esta es la cultura, la civilización, el progreso que quería imponer el soviet... ¡Mundo civilizado que nos contemplas! ¡Alerta! ¡Atención! Aquí tenéis la obra del marxismo.

Después, un día tras otro, varios automóviles que llevaban encima del capó una calavera, denominados «autos de la muerte» portaban a los sentenciados a las afueras de la ciudad, a «El Saller», donde caían acerbillados a balazos en informe montón. Eran tantos los asesinatos, que los primeros días no daban a basto para enterrarlos y tuvieron que limitar el número de asesinatos.

#### UN ROJO ASESINADO, POR SALVAR DEL FUEGO A UNA IMAGEN.

Todas las entradas de El Grao fueron cerradas con sacos de harina, arroz, cemento, pimiento, azúcar. Y desde entonces fueron duetos absolutos de la capital haciendo cada uno lo que les venía en gana y asesinando en las mismas calles como a un perro a las personas decentes.

Un diputado de Izquierdas, marxista, también fue muerto a tiros por llegar a oídos del comité que había salvado del incendio de una iglesia una hermosa referir más cosas al lector, de lo que me ha contado de Valencia, pero, la verdad es que me duele la cabeza de escuchar tanta barbarie y tanta salvajada. Menos mal, que pronto vamos a poner fin a aque-la locura roja y sangrienta.

### Barcelona bajo el terror rojo

(Viene de la página anterior)

predicar orden y disciplina. Por esto los mismos anarquistas piden el mando único (naturalmente controlado por la FAI) y dicen una semana á la agitación en favor de la guerra. Por ello en fin se ve desde hace una decena de días las Ramblas y la Plaza de Cataluña atestadas de pacíficos rebaños burgueses a los que se enseña a marchar con paso marcial a fin de que con este ejemplo bizarro despertar las virtudes guerreras de los timoratos y de los pasantes. Se olvida sin embargo que todos esos movilizaditos se encuentran en un estado de espíritu que hemos pintado y que hay bien pocos entre ellos que no tengan un hermano un tío o un primo asneado por los anarquistas, lo cual sin duda les dispone bien a marchar a su lado de corazón. Si es verdad que hay menos asesinatos en Barcelona que hace varios meses las menores derrotas gubernamentales se señalan aún por terribles represalias al día siguiente del bombardeo de la fábrica de Elzalde, de que ya hemos hablado, 27 personas fueron asesinadas en Monca-

Creemos, pues, como conclusión de las observaciones que hemos hecho en los medios más diversos que en Cataluña, las tres cuartas partes de los habitantes que no tienen una razón directa opuesta al régimen actual, aceptarían con alivio la llegada de las tropas nacionales como perspectiva de una garantía social.

### Junta provincial de Abastos

DE INTERES PARA LOS INDUSTRIALES Y CONSUMIDORES DE CARBONES Y PUBLICO EN GENERAL.

Habiendo llegado a conocimiento de la Junta de Abastos que al mercado de carbones de la provincia concurren lignitos de diversas procedencias y de unas características y potencia calorífica muy inferior a la de las hullas, la Junta en su sesión del día pasado acordó:

- a) Que se podrán vender con la denominación de hullas, los carbones que, al ser tales, tengan una potencia calorífica superior a 6.000 (seis mil) calorías.
- b) Que los carbones de potencia calorífica menor de 6.000 (seis mil) calorías y en su consecuencia los lignitos, no podrán ser vendidos con el nombre de hullas y sí con el de lignitos y a un precio de 2,25 pesetas saco de 40 kilos; tonelada 53,57 pesetas.

La Junta llama la atención a los industriales y consumidores en general, de carbones, al fin de que no se dejen sorprender aceptando envíos o firmando contratos de carbones de una inadecuada clasificación o aplicación para su industria, como, Finos, Schlams.

Burgos 22 de Marzo de 1937.—El Gobernador Civil, Presidente, Antonio Almagro MULTAS.

En el día de hoy han sido impuestas las siguientes sanciones:  
A Eugenio Balbás, industrial de Vizmaio, 250 pesetas, por vender aceite de oliva a precio superior al de lista.  
A los señores Villa Hermanos, industriales de Lerma, 100 pesetas, por vender el citado artículo únicamente a sus parroquianos.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

### ELIXIR ESTOMACAL

## SAIZ DE CARLOS

Medicamento de sabor agradable, inofensivo siempre en todas las edades, y de resultados positivos para curar el dolor de estómago, acidez, vómitos, malas digestiones, diarreas en niños y adultos, etcétera, etc.



VENTA EN FARMACIAS PRECIO 0,55 Ptas INCLUIDO IVA

### Donativos recibidos en EL CASTELLANO para el Ejército y milicias nacionales

- Maestra nacional de Victoria de Rioja y niñas, 10 pesetas.
- Uu obrero, por la Iglesia y la Patria, cinco pesetas.
- Un sacerdote, un par de hebillas de plata.
- Un español, una moneda de cinco liras italianas y otra de dos.
- Casto Abad (de Lerma), 10 pesetas.
- Antonio Alonso (de Quintanamarín Galindez), cinco pesetas.
- Salvadorino Acióres (de Valles de Palenzuela), un puchero de miel.



Las misas que se celebren mañana día 24, en la Iglesia de los PP. Carmelitas en el altar mayor, desde las seis y la última a las diez; así como las de ocho, ocho y media y nueve, en el altar de las Madres Cristianas de la Iglesia de la Merced, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

### LA SEÑORA

### Doña Carmen Valcárcel Díez

que falleció el día 27 de marzo de 1935.

(Q. E. P. D.)

Su viudo, don Rufino de la Fuente; hijos, madres y demás familia,

Agradecerán a sus amistades encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada, quedando por ello claramente reconocidos.

Burgos 23 de marzo 1937.

## Informaciones de todos los frentes

### Las operaciones en el frente de Guadalajara

Sigüenza.—Aún cuando ya estamos en primavera, no se advierte por ninguna parte, ya que el mal tiempo continúa.

Los marxistas planearon una ofensiva sobre nuestras posiciones del sector Norte de este frente, para lo cual hicieron un alarde enorme de material bélico y hombres. En fin, nos opusieron todo, cuanto les es dable, y, al ardecer del día, después de intenso ataque por parte de su artillería, que no logró los efectos que se habían propuesto, ya que se les contestó adecuadamente, infligiéndoseles gran número de bajas.

También el domingo lanzaron contra nosotros todos sus elementos, sin convencerse de que todo ello es inútil. Después de actuar su artillería, los rojos intentaron avanzar sobre nuestras trincheras del Sur de Padilla de Hita, resguardados por doce tanques moscovitas, pero también hubieron de retroceder, ante el mortífero fuego que se les hacía por las fuerzas nacionalistas.

Dos veces consecutivas intentaron avanzar, haciendo desesperados esfuerzos, y otras tantas hubieron de replegarse, no sin sufrir gran número de bajas.

Los doce tanques fueron abandonados por la infantería marxista, y los carros de asalto fueron bombardeados a placer desde nuestras posiciones, causando daños irreparables daños.

La huida de los rojos se convirtió en algo que reviste para ellos caracteres de verdadera catástrofe, calculándose el número de bajas que nuestros contrarios sufrieron en unos tres centenares.

Las fuerzas al servicio de Moscú han acusado intensamente el duro castigo que se les ha infligido y después su actividad ha sido nula.

Las bajas que ellos nos hicieron son casi nulas: dos heridos, de los cuales sólo uno se encuentra en grave estado.

Y en cuanto a los triunfos de nuestros aviadores, siguen «in crescendo». En el último combate aéreo han perdido los rojos cuatro aparatos, tres de caza y uno de bombardeo, en una lucha que revistió caracteres de gran dramatismo y en la que el valor de nuestros pilotos se puso una vez más de manifiesto.

Después, los bravos aviadores nacionalistas, no contentos aún con la hazaña llevada a cabo, marcharon hasta el aeródromo de Barajas, desafiando a los que allí se encontraban. Como no se recogió el guante lanzado, los aviadores nacionalistas volaron a escasa altura y ametrallaron a los aparatos que en el aeródromo se hallaban, consiguiendo hacer arder a dos.

En su ardor combativo olvidáronse los pilotos de que la esencia que llevaban tenía que gastarse en algún momento y por eso, dos aparatos tomaron tierra en territorio nacional, aunque sin novedad. Unicamente, a un aparato que aterrizó en tierras de Soria se le rompió la hélice, único contratiempo que hemos tenido en todas estas jornadas de victorias ininterumpidas.

Y, ahora, esperemos que mejore el tiempo, que todo lo demás se nos dará por añadidura.

### El terror rojo en Guadalajara

París.—Comunican del frente de Guadalajara que los habitantes del territorio liberado por los nacionales describen el período de horror atravesado durante el dominio marxista. No hay familia que no haya perdido un miembro a lo menos que los rojos, bajo amenaza de muerte, condujeron al frente para servir de carne de cañón. En Trijueque los comunistas convirtieron la Iglesia en Establo profanando las tumbas y cometiendo

todo género de atrocidades con los habitantes indógenos.

### Temporal de nieves

Avila.—Durante la noche del domingo al lunes cayó en la Sierra una gran nevada. A mediodía ha caído una lluvia fina y persistente. Esta noche graniza con fuerza.

Como se ve por lo que antecede el tiempo persiste en no dejar a nuestros soldados desarrollar los planes en la División de Avila.

En el día de ayer hubo fuego de fusil, que alcanzó mayor intensidad en el sector de Las Navas-Robledo, donde la artillería también funcionó para impedir algunos movimientos enemigos.

Al parecer, estos movimientos no se dirigen sobre nuestras líneas, sino que más bien fueron de retroceso, o por lo menos de evacuación de material.

En los demás sectores de la Sierra no hubo novedad.

### Fuego de cañón en Arganda

En el Jarama, el suelo enfangado reduce a nuestras fuerzas a la inactividad. Tan sólo se han podido efectuar algunas rectificaciones de las avanzadas.

Por el sector de Cienpueños se pasaron a nuestras filas gran cantidad de milicianos con armamento.

En el sector de Arganda, nuestra artillería, aprovechando algunos claros, bombardeó de tiempo en tiempo las posiciones rojas causando daños de consideración.

### La Pasionaria candidata a la presidencia

El general Queipo de Llano, manifestaba anoche en su charla que los comunistas y anarquistas de Cataluña han dicho que no puede sustituir a Largo Caballero más que la Pasionaria. De modo que veremos a mi amiga Dolores Ibaruri de presidenta del Consejo de Ministros. Ya es honor el que recibe indudablemente correspondiente a sus merecimientos porque hace falta tener un talento como el que tiene Dolores Ibaruri para haber llegado de criada de tren a reales para todos los servicios en la Venta de Somorrostro, a la Presidencia del Consejo de Ministros. Felicito cordialmente a la Ibaruri y espero que lo ha de hacer mejor, mucho mejor, que el Canallero y que todos los demás canalleros que le acompañan. Parece ser que Indalecio Prieto es el que más trabaja para quitar de la Presidencia a Largo Canallero.

### Piden policía

Valencia.—En el ministerio de la Gobernación se ha recibido una petición de la Junta de Defensa de Madrid solicitando el inmediato envío a la capital de fuerzas de Policía para evitar en lo posible los numerosos saqueos realizados particularmente por los milicianos de la Brigada Internacional, en perjuicio de la población civil.

### Una protesta de damas francesas

San Sebastián.—Una comisión de madres francesas ha visitado la redacción del «Diario Vasco» para protestar, en nombre de las Asociaciones femeninas francesas, contra el infame secuestro de los niños españoles en viados a Rusia y a Méjico por los marxistas.

### Galarza en Valencia

Valencia.—Ha llegado a esta capital Angel Galarza, que ha sido llamado con toda urgencia por el gobierno para deliberar detenidamente sobre los incidentes que a diario se suceden en las diferentes poblacio-

nes y ver la manera de mantener el orden.

### Tabaco a Madrid

Valencia.—El ministro de Hacienda Negrín, ha ordenado que sean enviados a Madrid tres camiones de tabaco, para mitigar las demandas que continuamente hacen los fumadores de aquella capital.

### Sobre Santa María de la Cabeza

Barcelona.—La aviación nacionalista que bombardeó Pozoblanco, evolucionó posteriormente sobre el santuario de Santa María de la Cabeza.

### La evacuación

Madrid.—La aviación enemiga ha bombardeado los cuarteles de los milicianos, de los que algunos quedaron completamente destruidos. Esta noticia ha dado lugar a que nuevamente se requiera al vecindario para que evacue la capital.

### Miajas prepara la fuga

París.—Dicen de Madrid que el general Miajas tiene preparado en su nuevo cuartel general de Chinchón un avión para escapar en el momento que considere oportuno.

### «La Vanguardia», revolucionaria

Barcelona.—El periódico «La Vanguardia», del que se dijo hace unos días que era el órgano de la Generalidad, ha aclarado hoy su situación en un editorial, en el que afirma que a iniciativa de la empresa del diario «La Vanguardia» no será el órgano de la Generalidad, sino que sus propietarios se han dirigido a Companys poniendo el periódico a la disposición entera del nuevo «estado» revolucionario.

### Miajas y Largo no son amigos

París.—Noticias procedentes de la España roja dicen que entre Miajas y el presidente del Consejo Largo Caballero, ha comenzado una gran fricción, porque aquel dice que el gobierno no se da cuenta de la situación verdadera de Madrid y que no recibe los refuerzos que para continuar su visita necesita. Agrega que Largo Caballero permanece con relativa tranquilidad en Valencia, mientras ellos tienen que aguantar las penalidades de un frente tan castigado y peligroso como el de la capital de España.

### Prieto intenta fugarse de nuevo

Valencia.—Ayer lunes, por la tarde, intentó por segunda vez fugarse el ministro de Marina y Aire, Indalecio Prieto, en un potente trimotor, del que se decía que iba a trasladar ametralladoras para el frente de Madrid.

Para llevar a cabo sus propósitos, se dirigió al aeródromo de Valencia y manifestó a los que allí se encontraban que iba a llevar las ametralladoras y a la vez convecer de cerca la situación de la capital de España, pues quería cerciorarse por sí mismo de lo que allí pasaba, para lo cual iba acompañado de su secretario y de Bruno Alonso.

Los milicianos de la F. A. I. que hacían guardia en el aeródromo, no consintieron que Prieto tomara el aparato ya que desde su principio supusieron que lo que intentaba era darse a la fuga con sus acompañantes. Aquellos le condujeron hasta su domicilio. Más tarde, dieron conocimiento del hecho y se comprobó era cierto que quería marchar a Francia y no a Madrid como dijo.

Sin embargo, el trimotor se elevó al aire para hacer ver que era verdad cuando Prieto había dicho sobre su traslado a Madrid para llevar las ametralladoras; pero se ha comprobado que el aparato hizo el viaje a Marsella, donde aterrizó.

Ante ello los elementos de la F. A. I. han manifestado que lo que Prieto hace es jugarse la piel.

### Lo que cuentan unos evadidos de Santander

Lisboa.—Hace pocos días llegó a Guetaria, procedente de Santander, una embarcación que conduca a bordo a diez tripulantes, quienes fueron recibidos con afección por la población.

Todos los viajeros llevaban señaladas en sus rostros huellas indudables de padecimientos y privaciones. Apenas salieron a tierra se les sirvió una comida ligera, que agradecieron entusiasmados, mostrando su asombro al ver que se les daba pan blanco y vino sin adulterar.

El patrón del barco comunicó que en Santander les hablaban a diario de la carencia de víveres, de la desesperada situación de los habitantes de la zona no libertada y del caos que en ella imperaba. También dijo que en Cantabria no se come pan hace ya mucho tiempo, y que si se acepta la maza negra que expenden los partidos marxistas con el nombre de pan, es más por el hambre que se siente que por su presentación, sabor y valor nutritivo. De todos modos, ni aun de ese pan se puede satisfacer el apetito, porque la máxima cantidad que se vende por individuo es la de diez céntimos, o sea un diminuto panecillo.

Como el número de refugiados que hay en Santander y la provincia es muy considerable, sobre todo en Castro-Urdiales, donde existe gran cantidad de marxistas de Guipúzcoa, los recursos de la provincia se han agotado y la vida en la capital se hace difícilísima en extremo.

También manifestó el patrón que los dirigentes rojos que gobiernan en

Cantabria son los únicos que alientan todavía, probablemente, porque ellos serán los únicos que puedan huir a tiempo. Los demás habitantes marxistas están ya convencidos de que su fin se acerca, y tiemblan al pensar que no tendrán más salida que el mar.

### Dos batallones rojos, perdidos

Roma.—Las noticias de las victorias del Gobierno de Valencia, propaladas por las emisoras rojas continuamente, han sido desmentidas por el cuartel general de Salamanca.

El Gobierno Largo Caballero ha engañado así a sus propios adictos porque lo sucedido es que en el frente de Guadalajara los marxistas perdieron dos batallones completos de la brigada internacional, entre los que se encontraban gran cantidad de italianos antifascistas.

### Una nota de Franco

Londres.—Ayer lunes por la tarde en la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios Extranjeros Edem, dió a conocer la nota del general Franco, que contiene directas acusaciones contra Francia, a la que acusa de contribuir a sublevar a los indígenas de la zona del Protectorado español colindante con el Marruecos francés.

La nota se considera perfectamente justificada.

### Noticias importantes del Extranjero

#### El rey de Bélgica en Londres

Londres.—A su llegada a la estación Victoria, el Rey Leopoldo de Bélgica fue recibido por lord Brovoer, lord Chamberlain de la Casa Real, quien dió al soberano belga la bienvenida en nombre del Rey Jorge VI. Después del intercambio de saludos, el Rey Leopoldo se dirigió directamente a la Embajada de Bélgica.

#### El «Duce» regresa a Italia

Tripoli.—El domingo por la tarde embarcó el Duce en el crucero «Polaa», que zarpó para Italia.

Su regreso dió ocasión a nuevas manifestaciones de entusiasmo por parte de los italianos y de los indígenas, que le aclamaron.

Antes de dirigirse al embarcadero, Mussolini, acompañado del Mariscal Balbo y de su séquito, fué despedido por las autoridades y los notables indígenas.

#### Mussolini llega a Italia

Roma, 22.—Esta tarde, a las quince y treinta horas después de cerca de veintidós de viaje, el jefe del Gobierno de Italia, señor Mussolini desembarcó en Gaeta. Acudieron a recibirle el conde de Ciano, el subsecretario del Interior y algunas personalidades del partido.

Cuando el Duce descendió del «Polaa», mientras la artillería le rendía los honores de ordenanza, el pueblo le vitoreaba entusiasmadamente. Las embarcaciones surtas en el puerto estaban engalanadas y los barcos de pescadores desfilaron ante él al grito de «Viva el Duce!» «Viva el Fundador del Imperio!» «Viva el Rey!»

Posteriormente, después de una visita a la Catedral, Mussolini volvió al puerto, donde revisó las unidades en su viaje y han tomado parte en las manifestaciones. El mar agitado aumentó la vistosidad de los movimientos de los barcos de guerra.

A las diecisiete horas el Duce marchó en coche con dirección a esta capital.

Durante el trayecto millares y millares de campesinos salieron a su paso con banderas y gallardetes y a los días las poblaciones estaban también ricamente adornadas.

Por la noche llegó el Duce a Roma donde fué recibido por los ministros y por los directivos del Fascio de Combates. El señor Mussolini se dirigió inmediatamente al Palacio de Venecia, que estaba adornado, como toda la capital, con flores y banderas, y ante los aplausos de la multitud tuvo que salir al balcón principal para saludar a los congregados.

Mañana con motivo del Fascio de combatientes, se celebrarán grandes fiestas en todo el Imperio. A las once horas se izará en el balcón del Palacio del Littorio la enseña fascista.

### La ausencia de Italia en la coronación de Jorge VI

Roma.—La prensa comenta la ausencia de una delegación de Italia en las fiestas de la coronación de Jorge VI.

Virgilio Gaido escribe en «La Voz de Italia»:

«Esta ausencia, que Italia lamenta no puede ciertamente alterar la colaboración cordial que Mussolini desea a Inglaterra. Si esta no atribuye a su acto formal—la invitación a Tafari—un sentimiento hostil hacia Italia, es natural que descarte de la actitud italiana toda actitud hostil.»

El «Messaggero» escribe:

«Verdaderamente no vale la pena de tomar por lo trágico el episodio de Tafari que dará una nota pintoresca a la ceremonia de la coronación de Eduardo VIII. Italia estará ausente y siente estarlo, pero, desde el momento en que se trata de simple formalismo, según se ha dicho, es de prever que, después de las fiestas de la coronación, volverán las aguas a sus cauces automáticamente»

## Guía Profesional

### F. Urraca Oculista

HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6  
GRATIS A LOS POBRES  
I.án Calvo, 18 - Teléfono 1311

### Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24  
TELEFONO, 1546  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

### García F. de los Ríos

EL MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION  
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid  
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID  
Partos y Ginecología  
ONDA CORTA Y DIATERMIA  
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a  
Plaza de Prim, 24 - Teléfono, 1423

### CLINICA DENTAL

FUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON, 2 y 4

### Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antivenero  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
MIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

### C. Arangüena García - Inés

(Del Hospital de Barrantes)  
Aparato Urinario y Piel  
LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1354  
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

### Ruiz de Temiño DENTISTA

de la Casa de Salud Valdecilla  
RAYOS X  
Calle de Santander, 3 - Tel. 2032  
Horas de consulta: 11 a 1 y 4 a 6

## ¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!

Ya se vende en las farmacias el

## DIGESTÓNICO

del DR. VICENTE

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE, 5'65 Ptas  
MEDIANO, 2'90  
PEQUEÑO, 1'65

Tambre aparte  
De venta en Burgos, Cerería Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

## Elías López Marcos

LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades  
Espolón, núm 8. - Burgos

# La sesión de ayer lunes del Pleno Municipal

## Acordóse construir un grupo de viviendas baratas, tras una discusión en la que intervinieron varios capitulares.—El mal estado en que se encuentra el patio renacentista de la Casa de Miranda.—Otros asuntos

A las siete y diez abre la sesión el alcalde de la ciudad, señor Cuesta, asistiendo los capitulares señores Marín Lóstau, Echevarrieta, Plaza, Moliner, Don Domingo Monedero, Remacha, Avila, Casado, Diez de las Fuentes, Barriocanal, Nebreda, Salz Peña, Urrea y Varea.

### DICTAMENES

**Hacienda.**—Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

### FUERA DE CONVOCATORIA

#### SE CONSTRUIRA UN GRUPO DE VIVIENDAS BARATAS

Seguidamente se trata de la construcción de un grupo de viviendas baratas en la zona de los Vadillos.

Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

Se acuerda definitivamente desamortar la parcela comprendida entre las calles del General Mola, Miranda y Defensores de Oviedo, propiedad de la Corporación, a la construcción de un grupo de casas baratas para cincuenta y seis viviendas.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

#### EL MAL ESTADO DE LA CASA DE MIRANDA

El señor Plaza habla después de una visita que realizó, en unión del secretario de la Corporación y del arquero, a la Casa de Miranda, causándole verdadera pena las condiciones en que se encuentra aquel magnífico patio, de puro estilo renacentista.

Ruega a los presidentes de las Comisiones de Hacienda y de Obras que estudien con todo cariño esta cuestión y dice que, por ahora, deben afianzarse aquellas partes del patio y de la casa que imperiosamente lo exigen.

#### TRES RUEGOS DEL SR. AVILA

Habla luego el señor Avila, que solicita que el folleto en el que se recoja el discurso del general Mola, cosa que se realizará por su iniciativa, debe enviarse a todas las provincias liberadas, por ser de gran importancia las manifestaciones del ilustre militar.

Pide luego se vea de remediar las condiciones en que se encuentra la escuela del Hospital de San Juan, debido a la explosión de una bomba en aquel lugar y, por último, hace algunas indicaciones respecto a la construcción de las viviendas y a la intervención que en ella podría tener la Caja Colaboradora.

El señor Marín Lóstau da algunas explicaciones respecto a la mencionada escuela, obra que sería de grandes proporciones, mostrándose conforme en que debe resolverse el asunto, así como el del Asilo Municipal, cuanto antes.

El señor Echevarrieta se refiere a las gestiones que él ha realizado en la Caja de Ahorros Municipal, que se ha ofrecido a facilitar lo que sea preciso en unas condiciones que es fácil nadie pueda mejorarlas.

De todas formas, hará gestiones cerca de la Caja Colaboradora para ver si concede iguales beneficios al Ayuntamiento.

Finalmente, habla el alcalde de la ciudad, señor Cuesta, que contesta al señor Avila respecto a lo que dijo de la Beneficencia Municipal, dice que la Caja de Ahorros Municipal se ha comprometido a entregar al Ayuntamiento el dinero en determinadas condiciones y con ello se podrá construir un nuevo Hospital de San Juan y Casa Refugio, gestiones que ha realizado en unión del señor Moliner.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, levántase la sesión a las nueve y diez de la noche.

### Gobierno Civil

Burgaleses, una vez más hemos de dispensar amparo y protección desinteresados a los que han padecido los horrores de la tiranía marxista. Muchas ha de ser las necesidades que se planteen a la población civil de Madrid, que, como consecuencia de la guerra, han visto arruinados sus hogares. Acudid a engrosar los donativos que constantemente vienen haciendo vuestros conciudadanos de mantas, ropas y demás prendas de abrigo, con destino a tal fin.

Los donativos se recibirán a nombre del Gobierno civil, Paseo de los Pisones número 1 (La Terraza)

—(0)—

**Patronato Nacional antituberculoso**

Recaudación anterior, 6.054,85.

**Para las necesidades de Málaga.**

Recaudación anterior, 40.020,25.

Ayuntamiento y vecinos de Guzmil del Mercado, 312,00 pesetas.

Don Juan Morales, Quintanilla del Monte en Roja, 2,00.

Los niños Antonio y Vicenta, de ídem, 0,50.

Ayuntamiento y vecinos de Villamarín (Villadiego), 66,20.

Ayuntamiento y vecinos de Mansilla de Burgos, 42,70.

Ayuntamiento y vecinos de Yudego y Villadiego, 57,25.

Ayuntamiento y vecinos de Quintanadiez, 85,35.

Don Toribio Gómez, de Escalada, 5,00.

Ayuntamiento y vecinos de Fuentebureba, 42,45.

Ayuntamiento y vecinos de Iglasiarriba, 186,25.

Don Timoteo Mayoral, de Hoyuelos, 21,15.

Ayuntamiento y vecinos de Nava, 40,00.

Ayuntamiento y vecinos de Monteburba, 10,25.

Don Tomas Miranda, de Burgos, 10,00.

Don Julián de Juan Elvira, de Quintanar de la Sierra, 50,00.

Ayuntamiento y vecinos de Villorajo, 100,00.

Ayuntamiento y vecinos de Terradillos de Esgueva, 13,25.

Ayuntamiento y vecinos de Castrojeriz, 357,70.

Ayuntamiento y vecinos de Villaverde-Pañabrada, 61,00.

Un empleado, 10,00.

Total recaudado hasta la fecha, 41.502,30.

—(0)—

**VISITAS.**

El señor Gobernador a recibido las siguientes visitas:

Don Juan Pujol; el Oficial mayor de la Junta Técnica señor Trevilla; don Dionisio Fernández, magistrado, el alcalde y secretario de Cayuela y el alcalde de Erandóvez.

—(0)—

**Subasta voluntaria**

De la casa número 19 de la Avenida del Generalísimo Franco (antes Avenida de la Isla), con rebaja del tipo de la anterior, que se celebrará el día 29 del actual, ante el Notario de esta ciudad don José María Hortelano.

—(0)—

**LA JUNTA.**

—(0)—

**SUSCRIPCION**

**CASA URREA.**

Una devota, 5 pesetas.

Doña Manuela Fernández, 2.

Una devota, 1.

Señoritas de Pío Fernández, 5.

Doña Julia Díez Ortega, 5.

Doña Teresa Valcárcel, de Martínez, 5.

Don Benito Martín Rodrigo, 5.

**CASA REGENT.**

Una devota, 3.

Doña Rosario Arnáiz, en memoria de doña Teresa Oviedo, 10.

**EL CASTELLANO.**

En memoria de doña Margarita de Simón, 5.

Una señora piadosa, 5.

Don Tomás Miranda, 2.

Doña Inocencia Moral, 5.

Don Nicolás Santamaría, 5.

—(0)—

Ayudad a nuestros bravos soldados a luchar contra su mayor enemigo: el frío.

—(0)—

**Monte de Piedad**

Círculo Católico de Obreros - Concepción, 28 - Burgos

Subasta de todos los empeños vencidos

SECCION DE ROPAS: El domingo 4 de abril

SECCION DE ALHAJAS Y OTROS EFECTOS: El domingo 11 de abril.

**AVISO IMPORTANTE**

1.º Los dueños de los lotes vencidos tienen derecho a desempeñarlos, hasta el día 1.º de abril inclusive, en la sección de ropas y hasta el 8 de abril inclusive, en alhajas y otros efectos.

2.º Los objetos de cada sección, estarán expuestos al público los dos días anteriores a las subastas respectivas, de diez a una y de cuatro a siete.

3.º En la sala de exposición se facilitarán listines.

**Bazar**  
"LA COCINA"  
Casa especial en utensilios para cocina y comedor  
**LOZZA**  
**CRISTALERIA**  
Vicente P. Canales  
Calle de la Victoria, 10

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

**Casa Munguía**

Plaza Mayor, 18 y Lain Calvo, 9

Sucursal: Plaza Mayor 5

BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños.

Tejidos, Pañería y Sastrería



Gabanes caballero, a 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100 y 150 pesetas.  
Gabanes pluma, a 90, 100, 125 y 150 ptas.  
Trincheras, a 20, 25 y 30 ptas.  
Gabardinas, a 40, 50, 60, 70 y 80 ptas.  
**LA CASA MAS SURTIDA**

# La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.  
A prueba de fuego.  
A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomare a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI  
Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

## España por Calvo Sotelo

La idea de erigir un monumento en Tuy, su ciudad natal, don José Calvo Sotelo, el protomártir de la causa nacionalista, despierta en todas partes aplausos entusiastas y fervorosas adhesiones. Si las leyes de la Arquitectura lo permitiesen, con las ofertas que la Comisión recibe podría hacerse un mosaico en que entrarían todas las provincias y ciudades importantes de la España liberada. Andalucía, Castilla, Asturias, Navarra y León cumplirían en el deseo de estar presentes en la obra conmemorativa. Como Alemania con la gran estatua de Hindenburg, la Patria por la cual murió Calvo Sotelo quiere poner en su monumento tantos clavos como hijos alberga en su seno.

Entre los ofrecimientos que en la ciudad tudense se reciben, destaca el del Alcalde de aquella noble urbe castellana cuya inmortalidad acaban de confirmar el general Moscardó y sus héroes.

Toledo pone a disposición de Tuy un bloque de piedra del glorioso Alcázar y un pedazo de bronce de sus campanas, de aquellas lenguas metálicas que señalaban cada bomba lanzada por la rabia marxista contra la fortaleza de Carlos V, y que repicaron después alborotadamente para anunciar al mundo la victoria esplendente de la Religión y de la Patria y el vergonzoso fracaso de la Impiedad y el Internacionalismo.

Qué grandeza en esa tal parecer sencilla oferta de unos fragmentos de piedra tal vez caídos y cuarteados por la acción de la metralla que durante semanas y semanas, puso a prueba la resistencia material del Alcázar y la energía moral de sus indomables defensores! En pedestal y la figura que habrá de sostener serán bien dignos uno de la otra. Ningún muerto por la Patria puede recibir mayor honra que la de descansar sobre sillares santificados por la bravura y la sangre de unos soldados que ganaron la palma de la constancia o del martirio. Tampoco las piedras toledanas pueden quedar sujetas a una pe-

sadumbre más anafiteadora que la de sostener en erigia a aquel español insignie que dió el primero su vida por la causa que en la Imperial ciudad asentó los cimientos de su pronto y definitivo triunfo.

Calvo Sotelo. Toledo. La epopeya del despertar, reconquista y liberación de España tiene sus símbolos más acabados en esos dos nombres Calvo Sotelo y Toledo. El político pontevedrés lanzó al alerta y Moscardó respondió como un magnífico eco que todo lo que la raza tenía de genuino y puro estaba atento y vigilante. Calvo Sotelo estaba a tiempo de recobrar a sí misma y el Alcázar de Toledo contestó con hechos que las más altas virtudes de la raza se conservaban incólumes y dispuestas a manifestarse con la misma pujanza que nimbó de resplandores los nombres de Numancia y Sagunto, de Zaragoza y Gerona. Calvo Sotelo fué, al estadista y Toledo la espada. Hermosa alegoría la de un monumento en que la política cristiana y españolísima encarnada en el mártir aparecía apoyándose y afirmándose en las armas que la Patria pone en las manos después de servir y engrandecerla. Por la completa penetración de sus reyes y de sus fuerzas de tierra y mar fué nuestro país poderoso e ilustre entre los ilustres. Por el nefando divorcio de los gobernantes de la República con las Instituciones armadas, se preparaba nuestra traición y se hacía inevitable la tragedia que estamos viviendo.

Al renovar nuestras lágrimas por aquel pobre y recordado amigo asesinado por la traición de unas autoridades tan cobardes como bárbaras e ineptas, elevamos el corazón a las risueñas esperanzas fundadas en que la persona del Invicto Caudillo, el generalísimo Franco, encarna el patriotismo inteligente de Calvo Sotelo y el temple heroico del Alcázar toledano.

## “Vigilad todos el espionaje enemigo. Detened y denunciad a los traidores”

### Donativo en favor del glorioso Ejército Nacional

Por iniciativa del Colegio Veterinario de la provincia de Burgos, se celebró el día 16 de noviembre del pasado año, una asamblea de Colegios Provinciales, a la que concurrieron 22 de las provincias liberadas y tres adhesiones, tomándose entre otros asuntos, el acuerdo de abrir una suscripción en favor del glorioso Ejército Nacional que como cuota única de diez pesetas por cada veterinario e independiente de los donativos que cada Colegio por separado hizo entrega en su día a las Autoridades respectivas de sus provincias, fuese a engrosar las cantidades que para estos fines reciben constantemente las fuerzas nacionales.

A esta suscripción han contribuido las provincias de Cáceres, Pamplona, Palencia, León, Salamanca, Segovia, Logroño, Zamora, Avila, Soria, Pontevedra, Guipúzcoa, Alava, Orense, Lugo, Teruel y Burgos, habiendo ascendido la recaudación a la cantidad de once mil doscientas treinta pesetas, que en este día se han entregado en la Secretaría de Guerra, sección de Donativos.

Esta entrega ha sido realizada por don Juan San Román, Presidente del Colegio de Burgos, don Emilio Miguel Varona, Secretario del mismo, don Eugenio Martínez, Tesorero, y don Manuel Gonzalo, Vocal.

Burgos 23 de marzo de 1937. El Presidente del Colegio de Burgos, Juan San Román.

¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco!

### Tribunales

Sañamiento para el día 24: Pleito de menor cuantía sobre pago de pesetas procedente del Juzgado de Logroño, seguido entre don Benito Luna y don José Andrés Gil.

### CRISTALES

TODAS LAS MEDIDAS  
VIDRIERA BURGALESA  
San Juan, 28 — Teléfono 2233  
Se vende motor 3 H P

## Cabos y Soldados de todas las Armas y Cuerpos :- Cabos y Soldados de Reclutamiento y Voluntarios. Cornetas y Tambores :- Reclutas del Cupo de Instrucción Ex-Legionarios :- Paisanos

## Las Legiones Españolas os esperan

Los que admiréis las glorias del guerrero; los que gustéis de la vida de azares y aventuras; los que necesitéis lugar de olvido y redención

## Los que penséis ingresar en la Guardia Civil, Seguridad, Asalto y Carabineros

Los que deseéis hacer pronta carrera en la profesión militar; los que soñéis con una España grande y queréis ofrendarle vuestro brazo; los que cansados de monótona vida afórdis encuentros y aventuras; los aventureros de ayer, héroes del mañana

## El Tercio os espera

Los caballeros legionarios os recibirán como hermanos: hermandad sellada con su sangre. en el duro yunque de la guerra. Allí encontraréis comida escogida, sana y abundante; primas de enganche crecidas y periódicas; buen vestuario, irajo excelente, corrección y caballeroso; justicia sana para vuestros premios y ascensos

## Podéis llegar a CAPITANES de la LEGION

## Podéis ingresar en la Guardia Civil, Asalto y Carabineros

Cabos, cornetas, tambores, soldados de todas las armas y cuerpos, de reclutamiento y voluntarios; podéis solicitar el ingreso en la PRIMERA LEGION DEL TERCIO, CON BANDERIN DE ENGANCHE EN LA COMANDANCIA MILITAR DE LA PLAZA

## Enganches por la duración de la actual Campaña

HABERES	CUOTAS
<b>LEGIONARIOS DE SEGUNDA.</b> — Primero y segundo año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 3'00. Total, 6'10. Tercero y cuarto año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 3'40. Total, 6'50. Quinto año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 3'60. Total, 6'70. Premio mensual, 35'55. Décimo año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 4'00. Total, 7'10. Premio mensual, 35'55.	Por tres años, 400 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 200'00; al segundo año, 100'00; al tercer año, 100. Total, 400'00. Por cuatro años, 500 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 250'00; al segundo año, 85'55; al tercer año, 85'55; al cuarto año, 85'54. Total, 500'00. Por cinco años, 700 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 350'00; al segundo año, 116'66; al tercer año, 116'66; al cuarto año, 116'66. Total, 700'00

CUERPO DE SUBOFICIALES	OFICIALES LEGIONARIOS
Sargentos, 651'00 al mes Brigadas, 755'00 al mes Subtenientes, 909'00 al mes	Alféreces, 608'00 al mes Tenientes, 720'00 al mes Capitanes, 1.069'75 al mes

NOTA.—Los Suboficiales, además de los sueldos indicados, disfrutarán de 0'50 pesetas diarias en concepto de plus de campo, cuando se hallen separados de la Plaza Mayor, y los quinquenios que les correspondan.  
 OTRA.—Los soldados en filas, podrán engancharse por DOS AÑOS sin derecho a cuota.

### REENGANCHES

Los que terminado su compromiso de enganche obligatorio en la Legión deseen continuar en sus filas, podrán hacerlo con sujeción a las siguientes bases:  
 Se admite el reenganche por períodos de seis meses, o por uno, dos, cuatro o cinco años, siendo las primas que les corresponden de 50 pesetas por cada seis meses, después de cumplido el compromiso de cuatro años, y a partir del quinto año de servicio, cuatrocientas pesetas anuales a cobrar por dozeavas partes del total. El ser reenganchado, será circunstancia muy recomendable para el porvenir del legionario y para distinguirse, los que lo sean llevarán un distintivo especial, por el cual se conocerá su antigüedad en el Cuerpo.

## HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO  
 PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS  
 Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Cojines ortopédicos para el mal de POTTI y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, hinchazón, descenso de estómago, empujones y medecales para cada caso.  
 APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »  
 contruidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la herida.  
 PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

**CARTONAJES MARTINEZ**  
 GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS MODELOS ADELANTOS. ESPECIAL EN ENVASES PARA FERROCARRIL  
 — — — — — ENCUADERNACIONES — — — — —  
 — — — — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — — — —  
 LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

## ANUNCIOS ECONOMICOS

- Ventas**  
 Subo frasco, a 1'55 kilo. compramos: Calleja, Núñez y C.ª
- Pago bien como viejas de cámara** peladuras cubiertas y nuevos auto. Alvaros Ruiz, Morera 8
- M. quinaria:** urgente vendo motor eléctrico 25 caballos. Evolvedora para fabrica abo o minerales excelentes condiciones. Inf. rones: Angel Herrero López. Hervás (Cáceres).
- Vendo casa nueva,** tres viviendas 56 metros cuadrados. Jardín, col todo invierte. U. San Francisco. Inf. rones: Avellanos. Estaban Benito (Hojalatería).
- Compro coche,** buen uso. Ofertas: Aparicio, 31.
- Huéspedes**  
 Se desea un huésped en casa particular. Habitación nueva e higiénica. Informes esta Administración.
- Colocaciones**  
 Se solicita instruida sabiendo de costura, desea colocarse de institutriz o señora de compañía. Santander 1. (Paradoja).
- Se ofrece señora viuda** para servir en casa de sacerdote o señor solo, con buenos informes. Razón; San Pablo, 6 y 8, cuarto piso derecha.
- Se ofrece para plancha** y costura, señora viuda. Calle Emperador 5, primer piso derecha.
- Se precisa chico** bien informado, para Bar Club.
- Baldomera Martínez Rico,** con leche de tres días, se ofrece para criar en su casa o fuera de ella. Inf. rones con las mismas en Melgar de Fernamental.
- Dependiente** con práctica en el ramo de zapatería se necesita para importante casa. Ofertas por escrito indicando años de profesión y casa donde han prestado sus servicios. a S. Leiva. Ruiz Zorrilla, número 1.

## Vida local

### Notas de Sociedad

#### NECROLOGICA

En Los Ausines y a la avanzada edad de 83 años, ha fallecido confortada con los Santos Sacramentos doña Valentina Santos, viuda de don Remigio Arribas. A sus desconsolados hijos, entre éstos don Benjamín Arribas Santos, párroco de Pineda de la Sierra y demás apreciable familia expresamos nuestro sentimiento y pedimos a nuestros lectores tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

### Noticias varias

**SIERVAS DE JESUS.**  
 En la imposibilidad de hacerlo personalmente como en los años anteriores, invitamos a las señoras bienhechoras, como de costumbre a los Oficios y mesa peñoraria los días de Jueves y Viernes Santo por lo que dará muy agradecida esta Comunidad de Siervas de Jesús.

#### TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 22, 736.

La policía ha encontrado en un registro practicado en el domicilio de Felisa Pérez Susino, que habita en la calle de San Pedro Cardena 13, ocultas entre un colchón, quinientas cincuenta pesetas de monedas de duro.

Ha sido detenida y puesta a disposición de la autoridad militar.

Los hijos y nietos de la señora doña Adelaida Medina, Viuda de Sánchez Lobatón, dan las más expresivas gracias a cuantas amistades les han testimoniado el pésame y asistido al entierro y funeral de la finada.

Doña Felisa Pardo, dueña del Parador «El Siglo» y demás familia nos encargan que en su nombre expresemos su agradecimiento a cuantos se interesaron por la salud de doña Dolores González Juarros, viuda de don Patricio Pardo y asistieron a su entierro.

### Notas religiosas

#### CATEDRAL.—Cultos de Miércoles Santo.

A las tres y media de la tarde, Completas, Maitines y Laudes, a Canto Gregoriano.

Lamentaciones 1.ª y 2.ª (Sochantres), Canto Español (Siglo XIII).

Responsorio 1.ª.—A cuatro voces, Palestrina.

Lamentación 3.ª.—A cuatro voces, M. Haller.

Responsorios 4.ª y 7.ª.—A cuatro voces, T. L. de Victoria.

Anfiora «Christus factus».—A cuatro voces, Idem.

Salmos «Miserere».—A cuatro voces, J. Valdés.

SAN GIL.—Miércoles santo.

Por la tarde, a las seis, Maitines y Laudes; a continuación Rosario y Ejercicio del Via Crucis.

SAN LESMES.—Lunes, martes y miércoles de la Semana Mayor misa de comunión a las ocho y media.

A las seis y media de la tarde, rosario, instrucción y liturgia.

CARMEN.—Cultos de Semana Santa.

Miércoles santo, a las seis y media de la tarde, rosario, completas y maitines cantados.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—María Barriuso Trascasa; José Hermosilla Rodríguez, María Alonso de Armiño Rodríguez, José Lesmes VL var.

Defunciones.—Juana Soto Cámara, de Aranda de Duero, 2 años Casa Caridad.

## Servicio Meteorológico Español

### BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 23 de marzo de 1937

#### Barómetro:

A las ocho de la mañana: 759,5.  
 A la una de la tarde: 761,2.  
 A las seis de la tarde: 761,9.

#### Temperaturas:

Máxima a la sombra: 4,6  
 Mínima a la sombra: 1,0. bajo 0

#### Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: W-5 m/s.  
 A la una de la tarde: N-1 m/s.  
 A las seis de la tarde: N-0 m/s.

#### Pluviómetro:

Día 23: Lluvia en milímetros: 1'9.  
 (5 litros 10 centilitros por metro cuadrado).

## Estado general del tiempo

A las once horas del día 23 de marzo

Situación general.—Continúa con misma intensidad el transporte de masas de aire frío de origen subpolar sobre la Península Ibérica. Habiéndose formado una zona extensa de altas presiones en el Atlántico desde Cabo Verde a Irlanda, esta impide el paso de aire de origen marítimo procedente de las bajas presiones existentes en las Azores.

Por tanto no es de esperar cambio de tiempo. Aparecerá el cielo nuboso casi cubierto con frecuentes chubascos de lluvia y granizo.

Esta noche disminuirá la nubosidad hasta las 3 o 5 decenas.

Burgos 23 de Marzo de 1937.—El Jefe del Observatorio, Adolfo M. Boloso



No disimule los defectos de la cara. MEJOR usar JUGO DE LOTO INTEA, a admirable preparado que limpia el cutis de imperfecciones. Siempre la piel de los 15 años, tersa y suave, con JUGO DE LOTO INTEA, líquido sin grasa, de flores de Oriente. Pídalo en Perfumerías.

## VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

## Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

PIDA USTED EL CAPITULO GAUNA PATENTADO  
 DE VENTA EN BURGOS:  
 Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 6  
 Teléfono número 1.570

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:

**CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER**

Venga al detall: Principales tiendas de Ultramarinos. Estuche de un kilo medio kilo, cuarto de kilo y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos todo porcionado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

**El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso JUGO DE HIPOFOSFITOS SALUD**

Si usted carece de energía y siente envejecimiento prematuro, tome este energético reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro:

**INAPETENCIA NEURASTENIA DESNUTRICION AGOTAMIENTO**

Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable. No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**  
 El más suave y eficaz contra estreñimiento y bilis. Grageas en cápsulas. Pídale en farmacias.

DR. BROS. RAYADOS. DIARIOS, MAYORES ACTAS, ENCADERNACIONES, ETC. DE CARTON EN GRAN ESCALA.

**Gonzalo Hernando Manrique** sucesor de Rufino S. Gonzalo  
 HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS